权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:罗丹 组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量审核:周燕

在盐津县落雁乡东南部,保隆村静卧于牛寨乡、兴隆乡与盐井镇的交会处。村域面积达14.74平方公里,四周群山环抱,海拔920米的山间云雾缭绕。这里森林如海,覆 盖率高达76%,11190亩林地与432亩水田共同勾勒出高寒二半山区独特的自然肌理。

全村3256人依山而居,96名党员如星火般分布在5个党支部中,紧密联系着24个村民小组的日常。村民与土地相依,1488名劳动力辛勤耕耘着4302亩耕地。田畴间, 金黄的玉米与水稻随风摇曳;山野中,翠绿的茶园与竹海连绵起伏;村落里,畜禽喧闹,充满了生机。这些产业不仅是村民的生计所系,更是增收致富的坚实支柱。

田竹林与肖家坪的千亩玉米套种红瓜基地,宛如一幅织锦;2000亩菱角菜与500亩油菜四季轮转,绘就出一幅秀美的田园画卷。更令人动容的是发展的温度:村集体经济联合社携手种植养殖大户与低收入群众,共耕 状元米田,同养致富畜禽,让产业发展成果惠及家家户户。人均增收1500元的背后,是一条从绿水青山间生长出来的温暖共富路。

这片土地始终保持着大山的沉静与流云的从容,在新时代的浪潮中悄然书写着属于自己的山乡诗篇

(本版文图除署名外均由通讯员黄成元、张拯平、邱琴提供)

以"绿色"为底绘"新景"



当清晨的第一缕微光穿透盐 津县落雁乡保隆村山间的薄雾, 养殖户张世姚一推开浪子沟示范 养殖场的鸡舍门扉,一片"墨色" 便伴着此起彼伏的鸡鸣声朝他涌 去。8600羽乌鸡,承载着286户 村民的致富希望,在由"以奖代 补"政策扶持建设的129个鸡舍

这跃动的"墨色",是保隆村 产业画卷上最富有生命力的笔 触。在鸡舍的旁边,76户养殖 户棚舍中的684头肉牛正安稳 生长——半年内已出栏263头, 这一切,稳稳地筑牢了村民增收 的基石。从鸡舍到牛棚,村民们 忙碌的身影,共同构成了这幅多 元养殖的生动图景。

行走在保隆村蜿蜒的山路 上,满目苍翠织就的生态屏障扑 面而来。7600亩新造方竹与500 亩天然竹林,在起伏的山峦间汇 成一片绿色的海洋。赵林华、罗 勇等种植户穿行其间,指尖抚过 新抽的、坚韧的竹节。这些挺拔 的生命,不仅重塑了群山的容颜,

更在破土而出时为绿色发展扎下 了根,既为村庄积蓄着持久的生 态动能,也蕴藏着产业链不断延 伸的无限潜力。

产业振兴的底气,源于对乡 土禀赋的精准把握与对"绿色"价 值的深度挖掘。保隆村没有止步 于单一的产业模式,而是精心构 建一个以"特色"为灵魂、以"绿 色"为底色的多元产业矩阵,推动 生态与经济和谐共生,共同支撑 起乡村发展的韧性骨架。

当目光投向广袤肥沃的田 野,"N"产业的多彩画卷将"绿色 生金"的理念诠释得淋漓尽致。 保隆村响应市场需求,巧妙运用 土地轮作智慧,让5000亩耕地四 季流转、生机盎然。春日里,2000 亩玉米与黄瓜套种,和谐共生:秋 风中,3000亩耐寒高产的菱角菜 铺展成一块巨大的绿毯,以其优 良的品质和稳定的价格赢得市场 青睐。而点缀其间的白菜、油麦 菜、莴笋等特色蔬菜,则丰富了市 场选择,精准回应着多样化的消

这片绿色土地结出的是实 实在在的富民硕果。仅今年夏 秋两季,200吨鲜嫩黄瓜便创造 出400万元的产值,成为撬动村 民增收的有力杠杆。这些数字 的背后,是12位村民在家门口找 到了稳定的工作,在采摘旺季, 还额外带动了80人次的季节性 用工。田间地头,村民们忙碌的 身影洋溢着收获的喜悦。"守着 家门口的田地,半年就能有6000 多元进账,日子过得踏实多了。 村民朴实的话语,道出了产业兴 旺带来的真切改变。如今,秋日 的菱角菜正以其稳定的经济效 益,为农户铺就一条清晰可见的 增收之路。

从张世姚鸡舍中跃动的乌 鸡,到赵林华、罗勇守护的竹 林,从牛栏里肉牛壮硕的身影, 到田畴间鲜绿的黄瓜与深绿的 菱角菜——保隆村的山水大地, 正被这些鲜活生动的绿色产业 符号重新定义。墨羽点染山林, 翠竹固土生金,蔬果轮转生财, 一条将生态保护与经济发展深 度融合的"绿金"链条,在青山绿 水间环环相扣,释放出强劲的发 展动能。

当乌鸡的欢鸣、新竹的拔节、 肉牛的壮硕、蔬果的清香共同谱 写出山村发展的交响,一幅产业 兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村 振兴新图景,正在保隆村这片生 机盎然的土地上徐徐展开,奔涌 着生生不息的发展活力。



俯瞰保隆村

驻村日记上二

村里事就是我的心头事

8月22日晴

清晨,推开陈明春家鸡舍的 门,就听见他一声接一声地叹 气。乌鸡产蛋量不稳,陈明春的 ■眉头拧成了疙瘩。我蹲下来看了 看,鸡舍里有些闷热,通风不畅, 几只乌鸡蔫蔫地缩在角落,不像 往常那样精神。

"别急,咱们一起想办法。"我 ·边安慰陈明春,一边联系乡里 ■ 的养殖专家吉学钦。吉学钦二话 不说,骑着摩托车就赶了过来。 他里里外外仔细察看一番,然后 ■ 耐心地教我们怎么调整通风设 备、加装遮阳网,还手把手地演示 新饲料的调配方法。"夏天鸡也怕 热,得让它们住得舒服些。"这句 话把原本愁眉不展的陈明春也给 逗笑了。看着陈明春重新拎起饲 料桶忙活的背影,我突然想到:乡 村振兴不就是要让这样的笑容更 多一些吗?

下午和程支书聊起乌鸡产业, 我俩不约而同地想到了电商这条 路。"咱村的乌鸡品质优,就是还缺 销路。"程支书一拍大腿,"我这就 去动员年轻人学直播!"我们蹲在 村委会门口的石阶上,仔细算了一 笔账:要是电商真能做起来,每户 人家一年下来能多挣不少哩。望 着远处那连绵的茶山,我心里暖融 融的——乡村振兴,不就是这样一 步一个脚印走出来的吗?

8月25日晴 今天特地去了王婶家的鸡 舍。还没进门,就听见里面此起

彼伏的鸡叫声。王婶正弯腰捡 蛋,篮子里,青壳蛋已堆得满满当 当。"余干部你看,这几天蛋多了 不少哩!"她笑得眼睛弯成了月牙 儿,非要塞给我几个还温热的鸡 蛋,"带回去尝尝,这可是咱保隆 村的乌鸡蛋。

下午忙着筹备电商培训,联 系讲师、布置场地、准备材料。村 里几个年轻人闻讯后都跑来帮 忙,大家七嘴八舌地讨论着怎么 拍视频、怎么讲好保隆村的故 事。小杨还主动请缨:"我普通话 标准,我来当主播!"看着大家跃 跃欲试的模样,我忍不住掏出手 机,记录下鸡群在竹林下觅食的 温馨画面。这些生动的场景,不 就是最好的销售名片吗? 傍晚时 分,我还在村委会整理培训材料, 窗外飘来各家各户炒菜的香味, 混着青草的气息,或许这才是乡 村振兴最真实的滋味。

8月27日晴

清晨,村委会大院外传来阵 阵争执声。肖大爷和李婶各执一 根竹竿,争得面红耳赤。原来又 是肖大爷家的鸡跑进了李婶家的 菜园这个老问题,这回还把之前 赔菜苗的旧账也扯了出来。

我先去菜园看了看,几棵小

白菜确实被啄得七零八落,篱笆 也歪斜了。接着我又转到肖大爷 家的鸡圈边,一看,围栏底下破了 一个洞,难怪鸡总往这边跑。其 实两家本是远房亲戚,每年过年 都会互相送年糕。

"咱们坐下慢慢说。"我给两 人各倒了一杯茶,"肖大爷的鸡养 得好,李婶的菜种得水灵,都是能 干人。乡里乡亲的,要不咱们一 起想个两全其美的法子?"听我这 么说,两人的语气都软了下来。

最后商定:肖大爷负责修补 鸡圈,李婶在菜园边多加一道防 护网。李婶连连点头,说以后有 事好好商量。傍晚时分,我看见 两位老人一个修鸡圈,一个扎篱 笆,还有说有笑地聊着天。肖大 爷的小孙子还跑来给李婶递铁 丝,那画面让人心里暖乎乎的。 夕阳把他们的身影拉得老长,暖 暖地照在村路上。

其实驻村工作就是这样.没 有什么惊天动地的大事,有的只 是这些琐碎却透着温暖的小事。 把乡亲们的烦心事当成自己的事 来办,把大家心里的疙瘩一个个 解开——这就是我每天最踏实的 收获。夜深了,我在日记本上写 下这些文字时,仿佛又闻到了家 家户户灶头飘出的气息,那是最 朴实的人间烟火,也是最真实的 乡村振兴之路。

"一轴心四驱动"探索乡村善治新路径

保隆村,这个昔日普通的小山村,如今因基层治 理的创新实践焕发出勃勃生机。一条条整洁的道路 延伸入户,一张张笑脸洋溢着幸福,一个个产业孕育 着希望。这一切,源于保隆村牢牢抓住党建引领这 个"轴心",以创新驱动自治、法治、德治、智治"四轮" 协同发力,走出一条富有特色的乡村善治之路。

党建强"轴心",锻造治理"主心骨"

治理有效,核心在党。保隆村将建强基层党组 织作为提升治理能力的首要任务。"2021年换届后, 我们班子成员平均年龄降到39.5岁,90%的成员拥 有大专以上学历,大家思路活、干劲足。"村党总支 书记罗华奎介绍,这支年轻化、专业化的队伍,成为 引领乡村治理的坚强核心。最近几年发展的6名年 轻党员,也为党组织注入了新的活力。

在组织体系上,保隆村构建起"村党组织+党员 中心户+'五户联治'微网格"的高效治理体系。全 村划分为22个网格,由党员中心户定点联系96户 特殊群体,134个"五户联治"微网格实现了党的工 作和服务全覆盖。党员们定期走访,一本本"民情 笔记"记满了群众的呼声。"党员不是挂个名,而是 真办事!"村民李长富指着新硬化的道路感慨地说, "以前这条路'晴天一身灰,雨天两脚泥',大家反映 后,村里多方协调,今年4月18日终于通车了!"今 年以来,通过党员深入网格走访,保隆村已解决村 民急难愁盼问题16件。

党员的先锋模范作用在基层一线充分彰显 通过开展"党员先锋岗""承诺践诺"等活动,党员们 主动在环境整治、矛盾调解、产业发展中亮身份、作 表率。罗勇、陈洪恒等党员带头成立养殖合作社, 成功带动26户村民加入,"跟着党员干,腰包越来越 鼓"成为村民的共识,户均增收达1.6万元。罗勇说 得实在:"党员就应该是乡亲们看得见的标杆。"

"四轮"齐驱动,融合释放治理新效能

围绕党建"轴心",自治、法治、德治、智治"四 轮"协同驱动,相互支撑,释放出强大的治理效能。 自治激发内生动力。在保隆村,村民是治理的 真正主人。村民理事会、红白理事会、乡贤议事会 等组织成员由村民推选产生,在村级事务中发挥着 重要作用。红白理事会推动移风易俗成效显著, "现在办红白事都按村规来,省心省钱,负担明显减

轻了!"村民王大姐笑着说,全村相关费用平均下降 20%。每月固定的"村民说事日"已成制度,村干部 与村民围坐一堂,从道路拓宽到文化广场建设,大 家畅所欲言、共商共议,今年已合力解决12件民生 实事。严格的"四议两公开"制度和村务监督委员 会,确保村级权力在阳光下运行。

法治筑牢公平底线。法治是乡村善治的坚实 保障。宣传栏、微信群、大喇叭广播和一场场接地 气的法治讲座,让法律知识"飞入寻常百姓家",今 年开展的普法活动已惠及村民1230人次。驻村法

律顾问成为村民信赖的"法律贴心人",随时提供法 律咨询与援助。"遇到法律问题,找顾问咨询心里就 有底了。"村民老陈说。在土地流转等事务上,村里 均严格依法依规操作。村级调解室配备专职调解 员,及时化解邻里纠纷,今年已成功调解纠纷32起, 成功率达98%,将矛盾有效化解在基层。

德治浸润文明乡风。德治为乡村治理注入温 暖的底色。保隆村积极开展"文明家庭""最美村 民"评选,张世尧一家孝老爱亲、邻里和睦的故事广 为传颂,成为村民学习的榜样。依托新时代文明实 践站,道德讲堂、家风家训传承活动定期举行,邀请 道德模范、乡贤讲述身边故事,如春风化雨般滋养 人心,今年已吸引130人次参与。一支30人的志愿 服务队常年活跃在村头巷尾,关爱孤寡老人、整治 环境卫生、义务植树造林……点滴善行汇聚成文明 暖流,涵养着互帮互助、崇德向善的淳朴民风。

智治提升治理效能。科技为传统治理插上智 慧的翅膀。保隆村积极拥抱"互联网+",打造智慧 乡村治理平台,整合人口、土地、安防监控等数据资 源,实现信息共享与动态管理。"小小探头连平台, 大事小情掌中看。"村干部介绍,通过平台能实时掌 握村情,快速响应处置。村内主要路口和公共场所 安装的12个"雪亮工程"摄像头,构建起全天候治安 防控网。便捷的手机App应用,让村民足不出户就 能办理社保、医保等业务,真正实现"数据多跑路, 群众少跑腿"。大数据分析还为精准治理赋能。以 龙门安置点为例,通过分析村民需求,不仅及时整 治了环境卫生,还建立了长效管理机制。

治理结硕果,乡村振兴动力足

"一轴心四驱动"的善治模式,特别是"五户联 治"微网格的精细化管理,在保隆村结出了丰硕成 果:村容村貌焕然一新,群众满意度持续攀升,达 95%以上;矛盾纠纷源头化解成效显著,今年信访量 同比下降30%;产业发展势头强劲,村民人均收入 实现14%的可喜增长;文明新风日益浓厚,村民的 文明素养和幸福感大幅提升。

"党建这个'轴心'立得牢,'四驱'协同发力,让 乡亲们的心更齐、气更顺、干劲更足,日子也越过越 甜。"罗华奎目光坚定、语气沉稳地说道。

保隆村的生动实践表明:坚持党建引领核心地 位,推动自治、法治、德治、智治深度融合、同频共 振,是解锁乡村善治、激活乡村振兴内生动力的关 键。这个根植于乡土、充满活力的治理样本,正以 其扎实的成效,为推进乡村治理体系和治理能力现 代化提供着宝贵的"保隆经验"。





牛舍里,陈洪均正在照料牛群



群众在亭子里休闲聊天

陈洪均:返乡养牛带富乡邻



金秋的清晨,薄雾还未散去,保隆村村民陈洪 均已经在牛舍里忙活起来。添草、清扫、观察牛的 状态,这位皮肤黝黑的汉子动作熟练,神情专注。2 年前,他还在昆明从事着完全不同的工作,如今却 成了村里小有名气的"牛司令"

2023年6月,陈洪均的一个决定令许多人感到 意外:放弃城市工作,回到保隆村大地湾村民小组 养牛。"当时乡亲们都说我疯了,但我心里清楚自己 在做什么。"回想当初的选择,他语气依然坚定。

创业之路从来不会一帆风顺。起步阶段,由于 缺乏养殖经验,陈洪均买的几头牛接连生病。那段 日子,他整天守在牛舍,查资料、请教专家,常常夜 不能寐。"一头牛就是上万元的投入,看着它们没精

打采的,我心里比谁都着急。"他回忆道 为攻克技术难关,陈洪均自费到外地学习养殖 技术,还专门请来县里的畜牧专家面对面请教技术 难题。渐渐地,他摸索出了一套适合当地的养殖方 法,从饲料配比、疫病防治到母牛接生,每个环节他 都亲力亲为。

功夫不负有心人。如今,他的养殖场已拥有25 头肉牛,其中能繁母牛17头。为确保饲料供应,他 储备了200吨青贮与黄贮饲料,足够牛群全年食 用。预计今年可出栏肉牛15头,纯收入约20万元。

一人富不算富,大家富才是真的富。陈洪均 的成功吸引了村民们的关注。面对前来请教的乡 邻,他总是倾囊相授。"养牛最关键的是做好疫病 预防,饲料搭配也很重要。"在他家的牛舍里,常常 上演着一堂堂"现场教学课",他手把手地教村民 养殖技术。

村民陈洪斌是最早跟着陈洪均养牛的人之 一。"去年我买了5头牛,陈洪均不仅帮我选牛,还经 常手把手地指导我如何饲养。现在我家共养殖肉 牛11头,今年预计能增收5万多元。"说起陈洪均的 帮助,陈洪斌满怀感激。

在陈洪均的带动下,保隆村的肉牛养殖业迅速 发展。目前,全村肉牛养殖户已达76户,存栏量达 684头,半年出栏263头。村民们算过一笔账:按当 前市价,每出栏一头肉牛可获利约5000元,肉牛养 殖已成为保隆村增收致富的支柱产业之-

傍晚时分,村庄渐渐安静下来,牛棚里684头肉 牛沉稳的呼吸声,仿佛奏响了乡村振兴的动人乐 章。陈洪均计划明年继续扩大规模,建设标准化牛 舍,引进优质品种。"我想带着乡亲们把保隆村打造 成肉牛养殖专业村,让大家都过上好日子。

夕阳西下,陈洪均仍在牛场里忙碌。这个曾经 的打工者,如今正用自己勤劳的双手,带领乡亲们 在乡村振兴的道路上,"牛"气十足地向前奔跑。